

15名员工的公司,13人“集中”生育 起底全链条造假骗取生育津贴大案

有这样一些公司,招收的“员工”几乎都是育龄女性,并且入职6个月内几乎都进行了生育。然而奇怪的是,公司不但不用她们来上班,还给怀孕女员工涨了好几倍工资、以此为基数缴医保,最后还给她们发放生育津贴。这样的公司背后究竟隐藏了怎样的目的,又为“生育津贴”这项保障妇女生育的国家支持政策埋下了怎样的风险?

近日,根据大数据监测结果和审计署移交的相关线索,国家医保局锁定这样的公司,进行了我国首个针对“生育津贴”诈骗的专项飞行检查。记者全程跟随飞检组进行调查,揭开了一起全链条造假骗取生育津贴的大案。

假地址假经营 零成本注册空壳企业

在国家医保局大数据监管平台上,通过规则筛查出的这条线索非常醒目,一家仅有15名员工的企业却在短时间内有13名孕妇集中生育,这引起了医保局工作人员的怀疑。经过研判,国家医保局立刻成立了飞行检查组,前往云南昆明进行调查。

按照云南规定,生育时连续缴纳生育保险满6个月及以上的职工就可以享受生育医疗费用和生育津贴待遇。领取津贴的标准,按照所在用人单位上年度职工月平均工资除以30,再乘以可以申领津贴的天数。在昆明,以工资1.8万元、5至6个月时长计算,孕妇可以申领到10万元左右的津贴。

在昆明市五华区医保局以及她们生育所在医院,调查组调取了这家公司13名申领生育津贴员工的相关资料,不仅生

育临床记录完整,新生儿医学记录和申请信息也完全相符。

然而,13名员工集中在一年多的时间生育,是巧合,还是另有蹊跷?为了摸清这家企业的真实情况,飞检组根据公司注册地址来到了一个居民区。

“这家公司的注册地在一个居民住宅区内,注册的房间是一个居民住宅,没有任何企业经营状态。房主对这家公司毫不知情,也不认识公司的实控人、法人,检查组到物业和街道办进行了调查,发现根本没有这家公司存在过。”国家医保局基金监管司监管二处副处长寇玲说。

在注册地点扑了个空,这更加引起了检查人员的怀疑。按照申领材料上的工资计算,这家只有十来个人的公司每年要发放超过300万元工资。这样的公司经营情况如何?调查组随即来到了市场监管部门调取注册和经营资料。

根据调取的公司注册资料及2023、2024企业年度报告,调查组发现该公司资产总额为100元,营业收入、纳税总额为0元,利润总额为-3.6万元。然而就是这样一家无地址、无营收、无利润、无纳税的公司,已给13位所谓“女职工”申领到了总计超过100万元的生育保险。

“从市场监管部门提供的资料来看,可以认定这是一家空壳公司。”寇玲说。

未签订劳动合同 生育津贴一大半被截留

随后,检查组来到当地人社部门,发现这家企业甚至从未登记其他的社保基本险种。

经过和当地人社部门了解,在该公司生育的女职工,除1人签订过劳动合同外,其余12人均未签订劳动合同。其他社

会保险也没有缴纳。

生育津贴被称为“产假工资”,其发放与否、发放多少,和女职工用工关系以及单位工资水平强相关。

然而,企业注册由市场监管部门负责,劳动合同签订及社会保险登记涉及人社部门,工资个税以及社保缴纳基数则来源于税务部门。究竟哪个是真工资?其实,当地医保部门早在2025年上半年就注意到了这家公司。

昆明市五华区医保局在前期调查的基础上,还针对税务缴纳、参保基数的真实性,向区税务局发函核对,并未获得支持。此次国家医保局飞检组通过区医保部门再次协调税务核查数据,其正式回函仍为该数据“税务部门不予对外提供”。

在数据渠道无法打通的情况下,调查组没有停滞不前,而是迅速调整调查思路,决定从源头寻找真相,直接联系这家公司所谓的“员工”了解情况。

经过进一步走访调查,所有涉案申领人的实际领取和申领额都差别巨大。甚至有产妇是建档立卡脱贫人口,该公司以她的名义申领了10.2万元,而产妇实际领到手只有3.2万元。

随着调查的深入,这家公司实际控制人名下,位于成都、杭州的另外两家公司进入了检查组的视野。记者跟随检查组迅速赶往成都。

这家成立于2023年12月的公司,有11名员工,其中有6名员工生育,并领取了39.42万元的生育津贴,由于当地产假时间短于昆明,平均每人领取约6.57万元。

成都高新区医保局在察觉出风险后,通过联动机制,立即将相关线索移交给成都高新区公安部门,犯罪嫌疑人徐某某落网。

起底 |

领最高的津贴缴最少的税 “冒领”生育津贴 如何赚钱?

在成都市看守所,记者见到了这次案件背后的操盘手犯罪嫌疑人徐某某。那她是如何通过“冒领”生育津贴赚钱的呢?

徐某某此前在云南某建筑科技有限公司任人力资源部经理一职。2014年起,她负责公司的劳动关系、社保和人事相关工作。2015年,她成立了一家公司,为他人代办社保挂靠业务。

2023年5月18日,徐某某使用虚假地址成立了云南某宏贸易有限公司。

公司职员只有她母亲一人,向税务部门申报的月工资基数是1.8万元。于是,税务部门根据企业申报信息,向医保部门提供该公司员工平均每月1.8万元的收入,作为该公司2024年生育津贴的发放基数。

我国从2019年1月1日起,将基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费等各项社会保险费交由税务部门统一征收。不仅有助于规范征缴管理,提高征缴效率,实现社会保险资金安全,也能给个税和社保数据联动创造条件。

然而,对于本案涉及的职工,税务部门提供的数据显示,员工一边按照月工资2000元收缴个税为0元,另一边又提供月工资基数18000元,让参保人申领到10万元左右的生育津贴。数据差异十分明显。

正是基于这个漏洞,不法分子通过在税务端做高社保缴费基数,申领到高额生育津贴,赚取“国家发放”和“个人领取”之间几万元的差价。

根据犯罪嫌疑人供述,除了在昆明、成都外,她还曾经在杭州开设公司进行类似操作,结果却被医保大数据监管直接挡在了申领阶段。

最终,这个涉及三个省,全链条造假的生育津贴诈骗案浮出水面。据初步统计,本案共涉及生育津贴400余万元,其中,20.78万元被杭州医保部门及时拦截,未予发放。成都医保部门及时联合公安等部门,追回了犯罪嫌疑人徐某某在成都骗取的约40万元生育津贴,昆明医保部门目前已将相关线索移交给当地警方,有关调查正在进行中。

据央视新闻客户端

从杭州飞俄罗斯再坐船回黑龙江 东北女生借中俄免签跨境回家

近日,一位在浙江杭州工作的黑龙江女生小林在网上晒出自己的春运返乡计划:利用中俄互免签证政策,从杭州先飞往俄罗斯,最后坐船回到黑龙江。相关网帖引发热议。

1月28日,小林告诉记者,自己的家离中俄边境就几百米,所以想出了这样的回家方式,不仅能省下五六百元,还能到国外游玩一圈。

“这是我原创的回家方式。”刚刚大学毕业的小林是黑龙江黑河人,目前在杭州从事自媒体工作,她说:“我们家在边境,离俄罗斯只有800米。因为哈尔滨旅游热,机票都很贵,并且没有直飞,要在北京或哈

尔滨中转。所以我就想,前段时间中俄免签了,是不是可以飞到俄罗斯,然后从对岸坐出入境的气垫船回家。”

小林介绍,她的计划是先飞往俄罗斯符拉迪沃斯托克(海参崴),再转机至布拉戈维申斯克(海兰泡),最后坐船回到黑河,“机票加上坐船入境黑河的费用是1840元,如果从杭州飞黑河机票则是2340元。”小林说,自己还会借这个机会在俄罗斯游玩一圈,会用Vlog的形式记录这段返乡之旅。

1月28日上午,记者在相关平台看到,目前2月12日从杭州飞往黑河的机票要2200元,

需在北京中转超过7小时,直飞哈尔滨的机票已超过2100元。而飞往符拉迪沃斯托克(海参崴)的机票只需要1200元,不过仍需在北京中转3小时左右。

记者从黑河海事局了解到,2025年12月1日,中俄互免签证政策正式生效,随着黑龙江冰雪旅游热度攀升,黑河市凭借“2分钟”跨境区位优势与极寒气候特色,迅速成为中俄跨境冰雪旅游热门目的地,自2025年10月27日气垫船客运首航以来,跨境旅客数量持续攀升。截至今年1月4日,累计达8.84万人次,俄方旅客占比约53%。

据上游新闻

金价再创历史新高 多家品牌金饰克价超1600元

1月28日,国际黄金期货和现货价格双双继续涨破每盎司5200美元和5300美元重要整数关口,接连创下历史新高。

受此影响,当日,国内多家黄金珠宝品牌公布的足金首饰价格大幅上调,截至发稿,多数超1600元/克。其中,周生生报价1614元/克,周大福报价1618元/克,老庙黄金报价1612元/克。

分析人士指出,受地缘政治紧张局势加剧、美国政府施压美联储降息、美国消费者信心指数跌幅超预期、美国联邦政府

可能再次陷入“停摆”等多重因素刺激,投资者避险情绪高涨,从而推动黄金价格持续上涨。

此外,由于投资者大量卖出美元,27日美元指数跌至近4年来低点,美元走弱也助推金价上涨。剑桥全球支付公司首席市场策略师卡尔·沙莫塔表示,美国在关税政策上没有表现出松动迹象,加上美国政府可能再次陷入“停摆”,经济政策不确定性因此大幅升高,导致“卖出美国”交易再次升温。

综合新华社、宗欣